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Α Π Ο Φ Α Σ Η 
 
Οι Αιτητές µε την παρούσα Ιεραρχική Προσφυγή προσβάλλουν την απόφαση της 

Αναθέτουσας Αρχής να ακυρώσει τον ∆ιαγωνισµό µε αρ. 145/2006 που αφορούσε την 

προµήθεια Σκευασµάτων Ινσουλίνης.   

 

Ο ∆ιαγωνισµός προκηρύχθηκε από το Τµήµα Φαρµακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 

Υγείας στην Επίσηµη εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας στις 10 Νοεµβρίου 2006 και ηµεροµηνία 

υποβολής των προσφορών ήταν η 22α ∆εκεµβρίου 2006.  Για τον διαγωνισµό υποβλήθηκαν 

δύο προσφορές η µία από τους  Αιτητές και η άλλη από την εταιρεία GENERICA 

PHARMACEUTICAL PROD. TRAD. CO LTD (Generica).  Η προσφορά της εταιρείας 

Generica αφορούσε αδειούχα φάρµακα όπως προβλέπεται από τον όρο 6.1 ενώ η προσφορά 

των Αιτητών αφορούσε φάρµακα που κυκλοφορούν σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

όπως καθορίζεται στον όρο 6.2.   

 

Είναι αποδεκτό ότι η προσφορά των Αιτητών ήταν κατά $1.051.519 φθηνότερη από την 

προσφορά της εταιρείας Generica.  Η Επιτροπή Αξιολόγησης της Αναθέτουσας Αρχής 

εισηγήθηκε την κατακύρωση και των έξι ειδών των αναφεροµένων φαρµάκων στην εταιρεία 

Generica για τον λόγο ότι η προσφορά των Αιτητών ήταν «εκτός του ειδικού όρου 6 των 

εγγράφων του διαγωνισµού».  Ο ειδικός όρος 6 των εγγράφων του διαγωνισµού έχει επί λέξει 

ως ακολούθως:  

 

«6.   Προσφορές για προϊόντα που θεωρούνται φάρµακα σύµφωνα µε τις πρόνοιες των Περί 

Φαρµάκων Ανθρώπινης Χρήσης (Έλεγχος Ποιότητας, Προµήθειας και Τιµών) Νόµων του 

2001 – 2006 όπως εκάστοτε τροποποιούνται θα λαµβάνονται υπόψη όταν: 

 

6.1 Τα φαρµακευτικά προϊόντα είναι αδειοδοτηµένα από το Συµβούλιο Φαρµάκων (άδεια 

κυκλοφορίας, ειδική άδεια κυκλοφορίας, άδεια παράλληλης εισαγωγής) ή από τον Ευρωπαϊκό 

Οργανισµό Φαρµάκων (ΕΜΕΑ), σύµφωνα µε τις διατάξεις των πιο πάνω Νόµων, ώστε να 

µπορούν να κυκλοφορούν νόµιµα στην Κύπρο. 

 

6.2 Στις περιπτώσεις που φαρµακευτικά προϊόντα δεν µπορούν να εξασφαλιστούν βάσει 

του 6.1, θα εξασφαλίζονται φαρµακευτικά προϊόντα που κυκλοφορούν σε χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) ή στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο (Ε.Ο.Χ) νοουµένου ότι ο 
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ενδιαφερόµενος οικονοµικός φορέας θα υποβάλει µε την προσφορά του σχετικό 

Πιστοποιητικό Φαρµακευτικού Προϊόντος  (CoPP) ή αντίγραφο της ισχύουσας άδειας 

κυκλοφορίας που να αποδεικνύουν ότι το εν λόγω προϊόν κυκλοφορεί σε τουλάχιστον µια από 

τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε) ή του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου (Ε.Ο.Χ). 

 

Στην περίπτωση που τα ως άνω πιστοποιητικά δεν εκδίδονται στην Ελληνική ή Αγγλική 

γλώσσα θα γίνονται δεκτά στην επίσηµη γλώσσα της χώρας προέλευσης, νοουµένου ότι θα 

συνοδεύονται από επίσηµη πιστή µετάφραση στην Ελληνική ή Αγγλική.» 

 

Το Συµβούλιο Προσφορών στη συνεδρία του ηµερ. 15 Μαρτίου 2007 αποφάσισε την 

ακύρωση του ∆ιαγωνισµού µε την ακόλουθη αιτιολογία όπως φαίνεται στα πρακτικά του:    

 

«Μελετήθηκε η επιστολή των Φαρµακευτικών Υπηρεσιών µε αρ. φακ. Φ.Υ.13.25.02.07.11 

ηµεροµηνίας 12 Φεβρουαρίου 2007 καθώς και η επιστολή της εταιρείας Tasni Med-Pharm Ltd 

µε αρ. 070325 ηµεροµηνίας 7 Φεβρουαρίου 2007 και το Συµβούλιο Προσφορών διαπίστωσε 

τα ακόλουθα: 

 

Μελετώντας τον όρο 6.2 σελ.33 των εγγράφων του διαγωνισµού φαίνεται ότι υπάρχει ασάφεια 

κατά πόσο ενεργοποιείται ο όρος αυτός µόνο στην περίπτωση που δεν υπάρχει κανένας 

προσφοροδότης που να πληροί τον όρο 6.1. 

 

Στην συγκεκριµένη περίπτωση ο προσφοροδότης Tasni Med-Pharm Ltd υπέβαλε προσφορά, 

όπως ισχυρίζεται στην επιστολή του ηµεροµηνίας 7 Φεβρουαρίου 2007, µε βάση τον όρο 6.2, 

θεωρώντας ότι µπορούσε να υποβάλει προσφορά είτε σύµφωνα µε τον όρο 6.1 είτε µε τον 

όρο 6.2. 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω και για λόγους ίσης µεταχείρισης των προσφοροδοτών 

καθώς και για λόγους χρηστής διοίκησης, το Συµβούλιο Προσφορών αποφάσισε την ακύρωση 

του διαγωνισµού σύµφωνα µε τον κανονισµό 26(4)(ε).» 

 

Οι Αιτητές προσβάλουν την πιο πάνω απόφαση ισχυριζόµενοι ότι η ακύρωση του 

∆ιαγωνισµού δεν συνάδει µε τις πρόνοιες του Νόµου και ότι έπρεπε να κατακυρωθεί στους 

ιδίους γιατί η προσφορά τους συνάδει µε τον ειδικό όρο 6.2 και γιατί η προσφορά της 

εταιρείας Generica είναι άκυρη και εκτός των όρων του ∆ιαγωνισµού για τους λόγους που 
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αναφέρονται στην Ιεραρχική Προσφυγή τους.  Είναι αυτονόητο ότι δεν εξετάζουµε το θέµα 

εγκυρότητας ή ακυρότητας της προσφοράς της εταιρείας Generica αλλά αυτό καθεαυτό το 

θέµα της εγκυρότητας της απόφασης του Συµβουλίου Προσφορών για ακύρωση του 

∆ιαγωνισµού. 

 

Σηµειώνουµε κατ’ αρχήν ότι οι εκπρόσωποι των Φαρµακευτικών Υπηρεσιών δήλωσαν ότι δεν 

θεωρούν ότι υπάρχει ασάφεια του ειδικού όρου 6, όπως άλλωστε προκύπτει και από την 

απόφαση της Επιτροπής Αξιολόγησης και ότι ο όρος αυτός έχει συµπεριληφθεί σε όλους τους 

∆ιαγωνισµούς του Τµήµατος από το 2002 µέχρι και σήµερα.  Όπως προκύπτει από την 

απόφαση του Συµβουλίου Προσφορών η επίκληση της ασάφειας είναι εντελώς υποθετική και 

το Συµβούλιο είχε υποχρέωση να αιτιολογήσει το εύρηµα του για την ισχυριζόµενη ασάφεια.  

 

Έχουµε την άποψη ότι δεν υπάρχει οποιαδήποτε ασάφεια στον υπό αναφορά όρο και η 

διατύπωση του είναι αρκετά σαφής.  Εάν υπάρχει έγκυρη προσφορά µε αδειούχα φάρµακα 

όπως αναφέρεται στον όρο 6.1 δεν υπήρχε πρόβληµα κατακύρωσης εφόσον λαµβάνετο 

υπόψη η χαµηλότερη τιµή.  Εάν δεν υπάρχει έγκυρη προσφορά µε αδειούχα φάρµακα αλλά 

υπάρχει έγκυρη προσφορά µε φάρµακα που κυκλοφορούν σε χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ή στον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο, είναι αυτονόητη η εφαρµογή του όρου 6.2.  

Είναι εποµένως αυτονόητο ότι ο όρος 6.2 εφαρµόζεται διαζευκτικά του όρου 6.1.   

 

Σηµειώνεται ότι δεν εξετάζουµε εάν ο πιο πάνω όρος συγκρούεται µε οποιανδήποτε διάταξη 

του Τροποποιητικού Νόµου 75(Ι)/2006 γιατί τέτοιο θέµα δεν έχει εγερθεί.  Σε συνάφεια µε τα 

πιο πάνω είναι ουσιώδες να λεχθεί ότι οι όροι ακύρωσης ενός διαγωνισµού καθορίζονται 

περιοριστικά στο Κανονισµό 26(4) της Κ∆Π 71/2004.  Συγκεκριµένα το εδάφιο (ε) του πιο 

πάνω Κανονισµού το οποίο επικαλέσθηκε το Συµβούλιο Προσφορών προβλέπει τα 

ακόλουθα:  

 

« (ε) όταν συντρέχει οποιοσδήποτε άλλος σοβαρός µη προβλεπτός λόγος τον οποίο το κατά 

περίπτωση αρµόδιο όργανο κρίνει δικαιολογηµένο.» 

 

Είναι, κατά την άποψή µας, σαφές ότι ο επικαλούµενος λόγος, δηλαδή η ασάφεια του όρου, 

δεν µπορεί να θεωρηθεί σαν σοβαρός και µη προβλεπτός λόγος, ειδικά εάν ληφθεί υπόψη ότι, 

όπως έχει αναφερθεί πιο πάνω, ο όρος αυτός συµπεριλαµβάνεται σε όλες τις προσφορές των 
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Φαρµακευτικών Υπηρεσιών από το έτος 2002 και µετέπειτα, και αυτά πέραν του πιο πάνω 

ευρήµατος µας ότι δεν θεωρούµε ότι υπάρχει ασάφεια στον όρο. 

 

Βάσει όλων των πιο πάνω κρίνουµε ότι η προσβαλλόµενη απόφαση στερείται αιτιολογίας, 

παραβιάζει το ισχύον δίκαιο και ως εκ τούτου ακυρώνεται. 


